Промежуточная аттестация по русскому языку, 6 класс
В отсветах вечерней зари виднеется зубчатый частокол елей. Сгущаются сумерки, и все исчезает во мраке ночи.
Но вот выглядывает месяц и мягким светом загоняет потемки в лесную чащу, серебряным сиянием заливает небольшую поляну. Ничто не нарушает тишины.
Вдруг хрустнул снег под чьими-то тяжелыми ногами. Это вышагивает дымчато-серый лось. Преспокойно пробирается к осинке и белогубой пастью хватает пахучую хвою, отфыркивается.
Прискакал беляк, пристроился под невысокой, но ветвистой елкой. Осинка помешала лосю, он махнул головой, и с треском обломилась ветка. Зайчик оживился, грациозно приподнялся на задних лапках. Аппетитная веточка притягивает его. Зайцы всегда подбирают за лосями побеги осин.
Лось стоит среди блестящих от лунного света снегов, жует хвою, а рядом зайчонок грызет лосиный подарок. Горечь осинки косому слаще сахара.

(117 слов)
(По Д. Зуеву)

Критерии оценивания диктанта

Оценка «5»: выставляется за безошибочную и аккуратную работу и при наличии в ней 1 негрубой орфографической, пунктуационной или грамматической ошибки.

Оценка «4»:
· при 2 орфографических и 2 пунктуационных ошибках;
· при 1 орфографической и 3 пунктуационных ошибках;
· при 4 пунктуационных ошибках;
· при 3 орфографических и 1 пунктуационной, если есть однотипные.

Оценка «3»:
при 4 орфографических и 4 пунктуационных;
при 3 и 5
при - и 7
при 6 и 2, если есть среди них однотипные.

Оценка «2» : до 7 орфографических и 7 пунктуационных ошибках;
или 6 и 8
или 5 и 9
или 8 и 6


[bookmark: _GoBack]При наличии более 5 исправлений оценка снижается на 1 балл. Отличная оценка не выставляется при наличии 3 исправлений.
