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АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ЛИПЕЦКА

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ 

ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №29 г. ЛИПЕЦКА
ПРОТОКОЛ №3
собрания с родителями 9 классов в рамках профориентационной недели «Настройся на будущее»
МАОУ СОШ №29 г. Липецка по теме: 

«Порядок организации индивидуального отбора выпускников 9-х классов при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации на территории Липецкой области для получения среднего общего образования для профильного обучения в 2023-2024 учебном году.»
Дата: 17.02.2023
Место проведения: актовый зал
Присутствовали: 60 человек.
Проводили: Т.П. Зайцева (директор) Шукшина М.С. (зам. директора), Гречишкин С.А. (зам. директора), классные руководители: Богомолова Е.В. (9А), Рязанова И.Н. (9Б), Кожевникова Ю.М. (9В), Гвоздева Н.В. (9Г)
ПОВЕСТКА:

1. Вступительное слово председателя департамента образования Бедровой С.В.
2. Подведение итогов профориентационной недели «Настройся на будущее»
3. Знакомство с нормативно правовой базой, регламентирующей порядок организации индивидуального отбора выпускников 9-х классов при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации на территории Липецкой области для получения среднего общего образования для профильного обучения в 2023-2024 учебном году.

4. Особенности приема в профильные классы на обучение в 2023-2024 учебном году (информация об открытии и отборе в профильные классы.
5. Информация о перспективных отраслях, профессиях и специальностях в Липецкой области. 
6. Информация о СПО г. Липецка.
7. Выступление канд.эконом, доцента кафедры менеджмента и общегуманитарной дисциплины Липецкого филиала ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» Е.А.Некрасовой.
С вступительным словом к родителям 9 классиков обратился председатель департамента образования Бедрова С.В., которая рассказала родителям о важности и значимости проведения таких мероприятий как неделя профориентации в школе.
Выступил заместитель директора Гречишкин С.А., который ознакомил с нормативной правовой документацией, регламентирующей порядок организации индивидуального отбора выпускников 9-х классов при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации на территории Липецкой области для получения среднего общего образования для профильного обучения в 2023-2024 учебном году.
 С Законом Липецкой области от 05.04.2022 №71-ОЗ «Об индивидуальном отборе обучающихся для получения основного общего и среднего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения» (вступил в силу с 01.01.2023)
С Постановлением правительства Липецкой области от 18.01.2023 №16 «Об утверждении Порядка организации индивидуального отбора обучающихся при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации, расположенные на территории Липецкой области, для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения»
С Приказом Министерства просвещения РФ от 23.11.2023 № 1014 «Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования»

С Приказом Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. N 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования" (с изменениями и дополнениями).

Гречишкин С.А., рассказал о необходимости сдачи профильных предметов для продолжения обучения в профильных классах в 2023-2024 учебном году

Подробно рассказал, что образовательные организации осуществляют индивидуальный отбор учащихся на основании рейтинга обучающихся сформированного путем подсчета рейтинговых баллов для классов профильного обучения, определяемых с учетом следующих показателей:

- среднего балла годовых отметок, обучающихся по всем учебным предметам за последний год обучения;

- призовых мест, занятых во всероссийской олимпиаде школьников за годы обучения на соответствующем уровне образования;

- призовых мест, занятых в олимпиадах школьников за годы обучения на соответствующем уровне образования;

- среднего балла аттестата об основном общем образовании;

- суммы первичных баллов по обязательным предметам и предметам профильного обучения, полученным на государственной итоговой аттестации по программам основного общего образования.

По результатам индивидуального отбора обучающихся правом приема либо перевода обладают обучающиеся, имеющие наибольший рейтинг.

При равных результатах индивидуального отбора обучающихся преимущественным правом приема является:
- обучающиеся имеющие годовые отметки по всем предметам отлично за последний год обучения или аттестат об основном общем образовании с отличием;

- обучающиеся, набравшие наибольшую сумму баллов по всем предметам, полученным на ГИА;

- обучающиеся, проживающие на территории, за которой закреплена образовательная организация;

-обучающиеся чьи брат и сестра обучаются в данной образовательной организации.

Гречишкин С.А., рассказал какие профильные классы будут открыты в школе в 2023-2024 учебном году.

Кроме того, он рассказал об особенностях, внесенных в федеральный государственный образовательный стандарта среднего общего образования в 2022 году, с особенностями учебных планов профильного обучения и обучения на базовом уровне


Шукшина М.С. проинформировала родителей о перспективных отраслях, профессиях и специальностях, которые будут пользоваться устойчивым спросом работодателей в ближайшие 10 лет, об особенностях и потребностях регионального рынка труда, о средних профессиональных учебных заведениях Липецкой области.
Шукшина М.С. подвела итоги 
профориентационной недели «Настройся на будущее». Рассказала в каких мероприятиях участвовали учащийся 9 классов.
Е. А Некрасова рассказала родителям о направлениях подготовки, специальностях, которые реализует «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», о правилах приема в СПО.
Заместитель директора                                                           М. С. Шукшина
